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Ata da 136ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 10 de setembro 1 

de 2020 e realizada em 1º de outubro do mesmo ano, por meio de vídeo conferência, com a pauta: 2 

Informes da Diretoria Executiva; Reformas Constitucionais e a Educação Pública: PEC nº 32/2020 3 

– Reforma Administrativa; PEC nº 188/2019 - Pacto Federativo e PEC Emergencial nº 186/2019; 4 

Informes das Comissões, Colégios e Fóruns da Andifes; Assuntos Gerais; Encaminhamentos. 5 

Estiveram presentes os reitores ou os seus representantes. Alfredo Macedo Gomes (UFPE); 6 

Antonio Claudio Lucas da Nóbrega (UFF); Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP); Dácio 7 

Roberto Matheus (UFABC); Demetrius David Da Silva (UFV); Denise Pires de Carvalho (UFRJ); 8 

Edward Madureira Brasil (UFG); Francisco Ribeiro da Costa (UNIFESSPA); Gilmar Pereira da Silva 9 

(UFPA); Fábio Josué Souza dos Santos (UFRB); Gleisson Alisson Pereira de Brito (UNILA); Hugo 10 

Alex Carneiro Diniz (UFOPA); Jacques Antonio de Miranda (UFOB); Joana Angélica Guimarães da 11 

Luz (UFSB); João Carlos Salles Pires da Silva (UFBA); João Chrysóstomo de Resende Júnior 12 

(UFLA); José Cândido Lustosa Bittencourt de Albuquerque (UFC); José Daniel Diniz Melo (UFRN); 13 

Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira (UFERSA); José Geraldo Ticianeli (UFRR); Josealdo 14 

Tonholo (UFAL); Lúcia de Campos Pellanda (UFCSPA); Luis Eduardo Bovolato (UFT); Luiz 15 

Fernando Resende dos Santos Anjo (UFTM); Marcel do Nascimento Botelho (UFRA); Marcelo 16 

Augusto Santos Turine (UFMS); Marcelo Pereira de Andrade (UFSJ); Marcos Flávio de Oliveira 17 

Schiefler Filho (UTFPR); Marcus Vinicius David (UFJF); Margarida de Aquino Cunha (UFAC); 18 

Natalino Salgado Filho (UFMA); Paulo Afonso Burmann (UFSM); Paulo Sérgio De Paula Vargas 19 

(UFES); Ricardo Luiz Lange Ness (UFCA) ; Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR); Roberlaine Ribeiro 20 

Jorge (UNIPAMPA); Roque do Nascimento Albuquerque (UNILAB); Sandra Regina Goulart Almeida 21 

(UFMG);  Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP); Sylvio Mario Puga Ferreira (UFAM); Ubaldo César 22 

Balthazar (UFSC); Valder Steffen Júnior (UFU). O presidente da Andifes reitor Edward Madureira 23 

Brasil (UFG), cumprimenta todos os presentes e inicia as atividades da 136ª Reunião Extraordinária 24 

do Conselho Pleno destacando a importância e quão exitoso foi o seminário realizado no período 25 

da manhã em conjunto com o CONSED e CONIF - “Os desafios da educação pública na pandemia 26 

e o regime de colaboração do Art. 211 da CF”. E, em seguida abre a pauta Reformas Constitucionais 27 

e a Educação Pública: PEC nº 32/2020 – Reforma Administrativa; PEC nº 188/2019 - Pacto 28 

Federativo e PEC Emergencial nº 186/2019, com a participação de dois palestrantes, o professor 29 

Marcos Rogério De Souza e o vice-reitor Carlos Frederico Leão Rocha (UFRJ) que fazem 30 

apresentações sobre o tema. As referidas apresentações serão disponibilizadas para os reitores.  31 

Em seguida, o pleno debate sobre o tema.  Após o debate o presidente agradece as contribuições 32 

dos reitores e dos palestrantes e destaca que a Andifes tem um longo trabalho pela frente na 33 

construção de argumentos e de uma defesa a respeito assunto. Neste momento, o vice-presidente 34 

da Andifes Marcus Vinicius David (UFJF) franqueia a palavra aos reitores recém empossados 35 

Marcos Flávio de Oliveira Schiefler Filho (UTFPR) e Francisco Ribeiro da Costa (UNIFESSPA) que 36 

se apresentam ao Pleno. Posteriormente, faz os informes da Diretoria Executiva: foram retomadas 37 

as reuniões do Diretório Nacional e, ontem, dia 31 de agosto, foi realizada a primeira reunião. Na 38 

ocasião foram debatidos agendas e propostas e feito uma avaliação da situação orçamentária. A 39 

próxima reunião do Diretório Nacional está prevista para o mês de dezembro. A diretoria também 40 

participou junto à outras entidades e parlamentares de ato intitulado “orçamento justo pela 41 

educação em 2020”. Na oportunidade, foi apresentada a preocupação com cortes que o Ministério 42 

da Educação sofreu no Projeto de Lei Orçamentária Anual (PLOA) 2021 e houve uma forte 43 

sinalização política de vários parlamentares no sentido de não aceitar cortes na educação. Neste 44 

momento, o vice-presidente franqueia a palavra aos reitores para informes e demais assuntos. A 45 
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reitora Sandra Regina Goulart Almeida (UFMG) faz relato sobre as atividades do Grupo de Trabalho 46 

Interministerial sobre museus federais da Casa Civil no qual ela, reitora Sandra Regina Goulart 47 

Almeida  (UFMG) e  a reitora Denise Pires de Carvalho (UFRJ) são representante da Andifes; 48 

destaca que a Andifes já participou de duas reuniões e tem contribuindo efetivamente com os 49 

trabalhos; participou e interviu na criação do Formulário e também participará da compilação destas 50 

informações e na elaboração do plano de ação; também foi apresentada à Secretaria de Educação 51 

Superior (SESu) a necessidade de uma linha de fomento de apoio as ações museológicas. O 52 

Coordenador do Colégio de Pró-reitores de Pesquisa, Pós-graduação e Inovação das Instituições 53 

Federais de Ensino Superior(COPROPI), Charles Morphy Dias dos Santos (UFABC) faz informes: 54 

praticamente todas as Universidades já retomaram suas atividades de pós-graduação de forma 55 

remota; relata problemas com a plataforma do Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e 56 

Tecnológico (CNPq) que estava com instabilidade para inserção de bolsistas, dificultando o 57 

cumprimento de prazo nos editais; o repasse do Programa de Apoio a Profissionais e Estudantes 58 

(PROAPE) tem sido repassado muito tarde, a segunda parcela veio em setembro, o que dificulta a 59 

execução. A pró-reitora Tânia Mara Francisco (UNIFESP) representante do Fórum Nacional de Pró-60 

Reitores de Planejamento e de Administração das Instituições Federais de Ensino Superior 61 

(Forplad) faz informes: o fórum está com encontro nacional previsto para novembro; tem dado 62 

prosseguimento nos programa de capacitação; a Comissão de Modelos tem trabalhado  na 63 

aprimorarão dos painéis de orçamento; o prazo para TEDS e empenho é até  o dia 13 de novembro; 64 

o Forplad tem acompanhado a execução orçamentária e 80 por cento dos recursos já foram 65 

empenhados; o Fórum  tem realizado reunião com a DIFES quinzenalmente; a SESu informou que 66 

dará continuidade aos projeto de criação das bibliotecas digitais, no entanto no momento há falta 67 

de recursos para efetivar o projeto. A coordenadora do Colégio de Pró-reitores de Graduação das 68 

IFES (COGRAD), Isabel Marian Hartmann de Quadros (UNIFESP) faz informes: relata que teve a 69 

participação do Forgepe na reunião do Cograd para discutir como fazer a retomada do semestre 70 

letivo, com o déficit de docentes; o colégio tem trabalhado nas questões de indicadores de 71 

desempenhos junto ao Tribunal de Contas da União (TCU); está previsto reunião conjunta do 72 

Cograd e Fonaprace para o dia 8 de outubro, para discutir as pautas comuns. A coordenadora do 73 

Coordenação Nacional do Fórum Nacional de Pró-Reitores de Gestão de Pessoas das 74 

Universidades Federais (FORGEPE) Mirian Dantas dos Santos (UFRN) informa: houve reunião do 75 

Pleno, hoje, dia 1º de setembro, com a presença da equipe da Secretaria de Educação Superior 76 

(SESu) e Subsecretaria de Planejamento e Orçamento (SPO) que fez a recomendação de que  77 

todas as instituições façam esforços para fazer o provimento de todas as vagas de docentes e 78 

técnicos com concursos homologados; temos o total de   3400 vagas de docentes  3400 de técnico; 79 

o MEC autorizou os provimentos em termos de disponibilidade orçamentária; continua sem 80 

orçamento integral para folha de pagamento, mas o MEC fará a suplementação necessária; foi 81 

convidada como coordenadora do Forgepe para compor Grupo da Secretaria de Gestão e 82 

Desempenho de Pessoas do Ministério da Economia que tem como objetivo revisar o Decreto nº 83 

67.326, de 05 de outubro de 1970, que dispõe sobre o Sistema de Pessoal Civil da Administração 84 

Federal (SIPEC) e dá outras providências. O reitor Marcel do Nascimento Botelho (UFRA) sugere 85 

que a Andifes proponha a reformulação da Matriz Andifes com base em todos os indicadores e 86 

considerando a grandes assimetrias das universidades. A reitora Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP) 87 

sugere o debate sobre as questões que envolvem os programas de pós-graduação da Capes. 88 

Concluídos os informes, o presidente da Andifes encaminha que as sugestões serão pautadas nas 89 

próximas reuniões. Por fim, faz as colocações: a Diretoria tem discutido com os Colégios e Fóruns 90 
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da Andifes, a necessidade de pensar de forma efetiva num programa de integração maior das 91 

universidades nas atividades de graduação, pós-graduação, pesquisa e extensão. Um programa 92 

que venha otimizar recursos e se torne uma rede; também é preciso dialogar com o MEC a 93 

necessidade de uma plataforma alternativa, além das que já são utilizadas, para as atividades 94 

remotas das universidades. Concluídas as pautas, o presidente encerra a 136ª Reunião 95 

Extraordinária do Conselho Pleno. As declarações completas dessa reunião estão gravadas e 96 

disponíveis para consulta. Nada mais havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa Balduino, 97 

secretário executivo, lavrei a presente ata. 98 

 
Gustavo Henrique de Sousa Balduino 

Secretário executivo da Andifes 


